
SCULPTORUL NICOLAE KRUCH JR. 

de 
MIRCEA ŢOCA 

ln 1977, student fiind încă, Nicolae Kruch jr. debuta în cadrul unei 
manifestări de prestigiu, la expoziţia naţională de artă plastică a tinere
tului, organizată de Uniunea Artiştilor Plastici din R. S. România la 
Cluj-Napoca, cu ocazia Centenarului Independenţei de stat a patriei 
noastre. In cronica acelei expoziţii scriam că: ,,La sculptură, se cuvin 
consemnate mai ales lucrările de dimensiuni relativ mici, modelate cu 
sensibilitate, cum sînt ( ... ) basorelieful de un pregnant realism în care 
Nico]ae Kruch jr. evocă o ipostază adînc umană a luptei Pentru inde
pendenţă .. . "1. Debutul lui Nicolae Kruch jr. vădea o maturitate indis
cutabilă, pe care avea să o confirme apoi laborioasa activitate artistică 
desfăşurată în anii ce au urmat. Genul preferat a continuat să fie repre
zentat de plastica mică, propensiunea vădită pentru basorelief fiind sus
ţinută şi motivată, în cazul lui Nicolae Kruch ,jr. de o ştiinţă a modela
jului de mare fineţe, avînd virtutea de a însufleţi, de a articula plastic 
şi de a conferi o monumentalitate de neconfundat şi de neuitat celei 
mai modeste suprafeţe. Şcoala marelui Ladea (pe care - de altfel - o 
ilustrează admirabil şi tatăl artistului nostru, Nicolae Kruch) îşi află, 
astfel, în Nicolae Kruch jr. pe unul dintre cei mai de seamă reprezen
tanţi iviţi în cadrul generaţiilor de artişti tineri. Favorizate de un talent 
de excepţie, reuşitele lui Kruch jr. au fost pregătite totodată de experi
mente polivalente, susţinute cu consecvenţă şi cu pasiune. Ca în atîtea 
cazuri fericite, marea artă a trecutului - studiată cu luciditate şi cu 
necesar spirit critic - a oferit elemente formative importante. De la baso
reliefurile renaşterii (întrucît firea sa calmă, dispusă reveriei l-a făcut 
să ocolească patosul baroc şi dinamismul impresionist) a preluat ştiinţa 
armoniilor şi raporturilor proporţionale impecabile, încadrările perspec
tivale riguroase cărora nu le lipseşte o subtilă poezie a desfăşurărilor 

spaţiale, modelajul care păstrează tridimensionalitatea formelor, însufle
ţindu-le şi înnobilîndu-le prin incizii abia perceptibile, dar de mare fi
neţe expresivă. Artistul n-a rămas indiferent nici în faţa experienţelor 
artei moderne. A abordat, astfel, suprafeţele cu margini neregulate, con
trazicînd ostentativ geometriile clasice, a renunţat la planul vertical unic, 

1 Mircea Ţoca, Cîntarea Români,ei. Expoziţia tineretului Cluj-Napoca „Liberta
tea naţională şi independenţa statală a României în conştiinţa tineretului", în 
.,Arta", XXIV, nr. 3, 1977, p. 15. 
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obţinînd pe această cale efecte spaţiale de o mai mare bogăţie şi stabilind 
între elementele cadrului raporturi mai complexe, mai dramatice şi, în 
orice caz, mai şocante. Pentru a-şi îmbogăţi resursele expresive, a opus 
formele rigide acelora mai plastice, mai pline de rotunjimi, a oscilat în
tre modelajul finit, impecabil şi între tratarea mai sumară, mai turges
centă a suprafeţei, a colat în basoreliefuri obiecte produse pe cale me
canică. Sinteza nu s-a lăsat aşteptată, ba mai mult: ea s-a produs în timp 
ce unele dintre experimente erau încă în curs. La expoziţiile naţionalez 
şi judeţene3, la manifestări colective4, ca şi la expoziţiile personale des
chise de Nicolae Kruch jr. în 1975 la Galeriile I.M.F. din Cluj-Napoca 
şi în 1978 la Galeriile de artă din Oradea (aceasta din urmă împreună cu 
soţia sa, pictoriţa Elena Kruch5), publicul şi critica au înregistrat pre
zenţa tot mai marcantă în viaţa artistică a ţării a unui tînăr sculptor cu 
un stil distinct, cu o viziune proprie, coerent închegată. O bogată cul
tură de specialitate, o lucidă judecată critică şi o mobilitate spirituală 
salutară sînt calităţi care, împreună, asigură operei lui Kruch jr. o deschi
dere europeană. Ţinuta plastică a lucrărilor, fineţea, expresivitatea şi ca
racterul mereu diferenţiat al modelajului, larga cuprindere tematică, va
rietatea necontrazisă, plină de omenească demnitate, a caracterelor pe 
care le reînvie în basorelief, complexitatea asociaţiilor ideatice şi bogă
ţia sentimentelor pe care basoreliefurile, plachetele şi medaliile sale le 
transmit cu eficienţă şi cu forţă privitorului sînt însuşiri preţioase, în 

2 Expoziţia republicană a tineretului de la Cluj-Napoca în 1977; faza republi
cană a Festivalului Naţional „Cîntarea României" de la Bucureşti în 1979; Expoziţia 
republicană „35 de ani de la Eliberare" de la Bucureşti în 1979; Expoziţia de plas
tică mică contemporană românească de la Bucureşti în 1979; Expoziţia „Magistra
lele socialismului" de la Bucureşti în 1980; Expoziţia anuală de pictură şi sculptură 
de la Bucureşti în 1980; faza republicană a Festivalului Naţional „Cîntarea Româ
niei" de la Bucureşti în 1981. 

3 Expoziţiile judeţene de pictură şi sculptură de la Cluj-Napoca în 1977 şi 1978, 
expoziţiile judeţene de la Oradea între 1978-1986. Cf. Expoziţie de pictură şi 
sculptură, în „Crişana", anul XXXIII, nr. 216, din 13 septembrie 1978; Ilie Că
lian,. Expoziţia judeţeană de pictură şi sculptură, în „Fiiclia", anul XXXIV, nr. 
9934, din 4 noiembrie 1978; Semnal, în „România liberă", anul XXXVI, nr. 10589. 
din 11 noiembrie 1978; Negoiţă Irimie, Expoziţia judeţeană (sculptura), în „Tribuna". 
XXII, din 14 decembrie 1978; Maria Zintz, Expoziţie judeţeană de artă plastică, în 
„Familia", anul XV(CXV), nr. 5(165), mai 1979; Ana Martin, Arta plastică bihoreană 
în anii socialismului, în „Crişana", anul XXXIV, nr. 10098, din 19 august 1979; Idem. 
Contact nemijlocit al publicului cu arta, în „Crişana", anul XXXIV, nr. 10110, din 
5 septembrie 1979; Peli Elemer, Az oszi megyei kepzomilveszeti târlat, în „Faklya". 
anul XXXIV, nr. 284, din 2 decembrie 1979; Peli Elemer, Tavaszi szalon 1980, în 
,.Faklya", anul XXXV, nr. 123, din 25 mai 1980; Maria Zintz, Salonul de toamnă, 
în „Familia", anul XVI(CXVI), nr. 12, decembrie 1980; Peli Elemer, Oszi târlat -
Nagyvârad - 1980, în „Faklya", anul XXXV, nr. 296, din 13 decembrie 1980; Geo 
Praja, Expoziţia judeţeană de artă plastică, în „Crişana", anul XXXV, nr. 10514. 
din 21 decembrie 1980; A pârtevfordul6 koszontesere (Milveszet es politikum), în 
,.Faklya", anul XXXVI, nr. 98, din 26 aprilie 1981; Maria Zintz, Expoziţie omagială. 
d-e artă plastică, în „Crişana", anul XXXVI, nr. 10636, din 16 mai 1981; Mircea Ţoca, 
Expoziţia judeţeană de artă plastică, în „Familia", anul XVII(CXVII), nr. 4(188). 
aprilie 1981. 

4 Cum a fost, de pildă, expoziţia itinerantă a Filialei U.A.P. Oradea, deschisă 
în 1979 la Iaşi, Constanţa, Braşov, Baia Mare şi Sf. Gheorghe. Cf. Radu Negru. 
Artele orădene, în „Cronica", anul XIV, nr. 27(701), din 6 iulie 1979. 

5 Gabriela Crişan, Expoziţia Elena şi Nicolae Kruch, în „Crişana", anul XXXIII. 
nr. 226, din 24 septembrie 1978; Maria Zintz, Expoziţii. Elena şi Nicolae Kruch, în 
"Familia", anul XIV(CXIV), nr. 10(158), octombrie 1978. 
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măsură să îl aşeze pe Kruch jr. în continuarea unei mari tradiţii a sculp
turii româneşti, ilustrată cu strălucire în perioada mai veche de Paciurea, 
de Ladea şi de Anghel, iar mai recent de Mircea Spătaru şi Paul Vasilescu. 

O primă recunoaştere a calităţii şi valorii operei create de Nicolae 
Kruch jr. a fost reprezentată de ecoul pe care l-a trezit prima sa parti
cipare la o manifestare internaţională. Este vorba despre La IV Biennale 
Internazionale del Bronzetto Dantesco. Organizată sub înaltul patronaj 
al preşedintelui Republicii Italiene, de către Centro Dantesco din Ra
venna, expoziţia - deschisă în perioada 27 mai-30 octombrie 1979 -
a avut tema L'inferno di Dante e dell'uomo moderno. Tînărul artist oră
dean a prezentat la concurs un basorelief din bronz cu dimensiunile 
32,5 X 64 cm, avînd forma unui dreptunghi cu latura mică superioară 
înlocuită de un semicerc şi purtînd titlul Non omnis moriar. Compus cu 
siguranţă, basorelieful impune prin savanta alternare a registrelor: acela 
superior, sub arcada semicirculară, are o textură minuţios elaborată, 
abstractizantă, cu predominarea unor motive geometrice primare, în timp 
ce acela inferior restituie, într-o caracteristică perspectivă renascentistă, 
un interior de epocă, unde poate fi identificat un tipic cassone italic, per
sonajele danteşti fiind învăluite în veşminte cu falduri monumentale, 
redate printr-un modelaj dramatic, ctferind luminii şi umbrei motive de 
continue şi sonore controverse. Aceste calităţi au primit o înaltă apre
ciere din partea juriului internaţional, prezidat de monseniorul Giovanni 
Fallani, preşedinte al Comisiei pontificale centrale de artă sacră, juriu 
care a conferit artistului român premiul secund al bienalei6• 

Nicolae Kruch jr. a avut meritul de a depune eforturi susţinute, de 
a-şi fi perfecţionat meşteşugul, astfel încît la noua ediţie a acestei pres
tigioase confruntări internaţionale în domeniul sculpturii mici a reu
şit performanţa de a-şi reedita succesul. Despre desfăşurarea confrun
tării în cadrul celei de a V-a Bienale internaţionale a bronzului dantesc 
ne vorbesc extrasele din presa italiană. Nel metallo arde ancora la Com
mediaJ - Al rumeno Kruch la medaglia d'oro, Allo scultore rumeno 
Kruch il premio dell' Ente provinciale, A Kruch e Grilli i premi maggiori. 
Cu asemenea titluri, presa italiană anunţa în cursul lunii august 1981 un 
eveniment ce se constituia într-un veritabil succes al plasticii româneşti 
contemporane: La V Biennale Internazionale del Bronzetto Dantesco a 
fost inaugurată la Ravenna printr-o ceremonie în cadrul căreia Marele 
Premiu a fost înmînat tînărului sculptor orădean Nicolae Kruch jr. Or
ganizată sub acelaşi înalt patronaj şi deschisă pentru public de-a lungul 
unei perioade lungi de timp, între 29 martie şi 31 octombrie, expoziţia 
din 1981 a avut tema Il Purgatorio di Dante; renascita dell'uomo: valori 
di libertii, di umanitii, di preghiera. 

Paginată sub primul titlu citat de noi, relatarea din „La difesa del 
popolo" din 23 august 1981 ne informează că: ,,Şi pentru ediţia din acest 
an, Bienala bronzului mic de la Ravenna a cunoscut o amplă participare 
a sculptorilor din toate părţile lumii. In foişorul bisericii San Francisco, 
atît de dragă lui Dante, se poate spune că sînt într-adevăr reprezentate 

6 Semnal, in „România liberă", anul XXXVII, nr. 1084·8, din 13 septembrie 
1979; B[orghida Istvt{m], Siker Ravennâban, in „Utunk", XXXIV, nr. 40(1614), din 
5 octombrie 1979; Medalii de aur pentru România, in „Scinteia", anul XLIX, nr. 
11620, din 31 decembrie 1979. 
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toate curentele şi tendinţele artei plastice din vremea noastră. O suită 
de imagini de format mic, inspirate de cîteva teme (sugerate, ca de obi
cei, de anunţul concursului) din «Divina Commedia»". După ce remarcă 
prestigioasa participare în afara conscursului a lui Giacomo Manzu. 
cu Il dano della Poverta, autorul articolului, Paolo Tieto, continuă: ,,Dar 
şi artişti mult mai puţin cunoscuţi, ori aflaţi la prima confruntare cu o 
artă de «mare angajare» au dat dovadă de bune capacităţi interpretative, 
mai ales artiştii ( ... ) care figurează adesea printre cei mai apreciaţi şi 
premiaţi, ca românul Nicolae Kruch, căruia i s-a acordat prestigioasa 
medalia de aur a papei"7• Dimensiunea bienalei ne este relevată şi de 
,,Il Resto del Car lino": ,,La manilfestare au participat patruzeci de na
ţiuni cu patru sute de opere inspirate de Purgatoriul dantesc. Juriul 
internaţional prezidat de mons. Giovanni Fallani, preşedintele Comisiei 
pontificale de artă sacră, a conferit premiul pus la dispoziţie de Ioan 
Paul II românului Nicolae Kruch". Din acelaşi ziar aflăm că următoarele 
trei premii au fost acordate lui Angello Grilli (Italia), Czeslaw Dwiga 
(Polonia) şi Dara Rama Sai (Irak), alte medalii încununînd lucrările unor 
artişti din Polonia, Coreea de Sud, Finlanda, Italia, S.U.A., Japonia, 
Franţa, Bulgaria, Ungaria şi U.R.S.S., în timp ce printre cei zece artişti 
răsplătiţi cu menţiuni se numără plasticienii români Endre Adorjani, Dan 
Fraticiu şi Leonard Răchită8 • Toţi aceştia, şi Kruch în primul rînd, au 
meri~ul de a fi adus un trofeu si Uniunii Artistilor Plastici din R. S. 
România. Din buletinul bienalei 'aflăm că este ~orba despre „Il tro.feo 
della Regione Emilia Romagna", care a fost acordat Uniunii noastre „pen
tru calităţile artistice şi excepţionalele însuşiri tehnice ale operelor pre
zentate". Din acelaşi buletin aflăm că juriul internaţional - din care 
a făcut parte, ca la toate ediţiile, şi Ion Frunzetti - a distribuit premiile 
„începînd cu acela, deosebit de semnificativ, atribuit operei Adhaesit 
pavimento anima mea de Nicolae Kruch (România) pentru deplina ade
renţă la tematica propusă şi pentru elocventa expresie formală restituită 
cu mare capacitate tehnică şi artistică". Ilustrînd un pasaj din Divina 
Commedia (Purgatorio, XIX, 119-125), avînd dimensiunile de 61 X53 cm, 
relieful Adhaesit pavimento anima mea impresionează prin elocvenţa, 
ca şi prin concentrarea imaginii; prin stăpînirea şi organizarea măiestrită 
a întregii suprafeţe, ca şi prin grija plină de sensibilitate acordată celui 
din urmă detaliu; prin concretitudinea dobîndită prin modelaj finisat de 
figura, lui Dante din prim plan, ca şi prin siluetele abia sugerate, prin 
incizii de un grafism cinquecentesc, ale figurilor din planurile îndepăr
tate; prin plastica severă, sintetică a veşmintelor tratate în planuri mari, 
cu suprafeţe sugerînd simplitatea ascetică, monahală, ca şi prin tridi
mensionalitatea manifestă, nedisimulată, voluptoasă chiar a nudurilor sau 
a acelor detalii anatomice care escamotează rigiditatea drapării. Realitate 
şi vis, detalii frapant telurice şi dimensiuni ale inefabilului, elemente de 
izbitoare concretitudine şi posibile componente ale unei IUi.mi pe care 

7 P[aolo] T[iento], Bronzetto a Ravenna. Nel metallo arde ancora la Commedia. 
Al rumeno Kruch la medaglia d'oro. - I ven,eti, în „La difesa del popolo", din 
23 august 1981. 

8 Inaugurata a Ravenna la Biennale Internazionale del Bronzetto. A Kruch e 
Grilli i premi maggiori. Presenti alla rassegna quqttro cento artisti di quaranta 
paesi di tutto il mondo. - La mostra r,estera aperta per tutta l'estate, în „11 Resto 
del Carlino", anul XCVIII, nr. 77, din 1 aprilie 1981. 
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călăuzite de Dante - numai gîndul şi sentimentul nostru le pot re
însufleţi, se topesc mirabil în materia din care Nicolae Kruch jr. a forjat 
o imagine, a cărei densă, aleasă şi personală spiritualitate îi conferă în 
mod categoric atributele perenităţii. Aşezînd, în ansamblul operei pe 
car.e şi-b făureşte cu răspundere, cu trudă şi dăruire, o înfăptuire de 
referinţă, prin Adhaesit pavimento anima mea, tînărul sculptor orădean 
a izbutit să asigure, totodată, întregii noastre sculpturi un succes de pres
tigiu pe plan internaţional9 • 

Născut în Cluj-Napoca, la 21 decembrie 1954, Nicolae Kruch jr. a ab
~olvit Institutul de arte plastice „Ion Andreescu" în 1978, deschizînd 
prima personală la Galeriile I.M.F. în 1975. A doua personală s-a deschis 
aia ,Galeriile de artă din Oradea în 1978, an în care artistul începe să 
lucreze ca profesor la Şcoala populară de artă din oraşul de pe Crişul 
Repede. Alături de prezenţa, în continuare, la expoziţiile naţionale, prin
tre care se remarcă participarea la faza republicană a „Cîntării României" 
(ediţiile a II-a şi a III-a), acesta vernisează o serie de expoziţii personale 
sau de grup în ţară şi străinătate (1982 - Cluj-Napoca; 1983 - Padova 
(Italia) şi Debreţin (R. P. Ungaria); 1985 - Abano Terme (Italia), îm
preună cu Elena Kruch; 1985 - Santo Domingo (Republica Dominicană), 
alături de Antonio Zago, Giuseppe Biasio şi Guido Dragani; Expoziţia 
artiştilor plastici bihoreni, Bucureşti - 198610). 

în acest răstimp ia parte la Tabăra de sculptură de la Arcuş cu lu
crarea Hotar (1979) şi la Simpozionul internaţional de sculptură de la 
Căsoaia (1983). De asemenea, Nicolae Kruch jr. este autorul unui ansam
blu de figuri decorative în beton la Marghita în 1977 şi al monumentului 
de la AlBŞd Ci'981), ridicat în memoria ţăranilor ucişi în răscoala din 
1904. Această bogată activitate confirmă personalitatea lui Nicolae Kruch 
jr., continuitatea unui crez artistic conturat încă din anii studenţiei: 
„Mi-am precizat, cred, de la bun început maniera mea artistică care 
constă într-un respect declarat faţă de tradiţie, receptivitate faţă de ex
perienţele moderne (fără a traversa vîrtejurile lor de confuzie expresivă) 
şi transfigurarea elementului figurativ, cu care lucrez de obicei, din pla
nul concretului în cel al sugestiei" 11 • 

Purtînd pecetea unei personalităţi distincte, mature şi originale, opera 
de pînă acum a lui Nicolae Kruch jr. confirmă cu prisosinţă declaraţia 
artistului. întinderea acestei opere, orizonturile şi determinările sale 
stilistice explică succesele obţinute în ţară şi străinătate. 

9 Iată, mai jos, în ordine cronologică, alte consemnări, din presa noastră, ale 
premierii lui Nicolae Kruch jr. la cea de a V-a ediţie a bienalei ravennate: Agen
ţiile de presă transmit pe scurt, în „Scînteia", anul L, nr. 12012, din 5 aprilie 1981; 
Telex, în „Igazsag", anul XLIII, nr. 80, din 5 aprilie 1981; Săptămîna pe scurt, în 
„Săptămîna", nr. 540, din 10 aprilie 1981; Baraba.s Zoltan, Az esemeny rangjdn, în 
,,Elore", anul XXXV, nr. 10.474, din 29 iulie 1981; Mircea Ţoca, Nicolae Kruch jr. 
- Marele Premiu la Ravenna, în „Tribuna", anul XXV, nr. 46(1299), din 12 noiem
brie 1981. 

10 N. Bădescu, Universuri complementare, în „Steaua". nr. 7, 1982, p. 6; Due artisti 
artisti rumeni (marito e moglie) al Kursaal di Abano, in „Il Gazzetino di Padova", 
30 giugno 1985, p. VI; Dal mondo dell' arte Veneta, i:n „Ribalta Veneta", nr. 8, 
settembre 1985, p. 8; S. Vărzaru, Artişti plastici bihoreni, în „Suplimentul literar
artistic al „Scînteii tineretului", 26 iulie 1986. 

11 Viorel Horj, A simţi şi a medita. Discuţie cu sculptorul orădean Nicolae 
Kruch, în „Familia", anul XVIl(CXVII), nr. 6(190), iunie 1980. O altă conversaţie 
cu sculptorul a fost consemnată de Magda Danciu, Interviu. Nicolae Kruch, în 
,,Familia", XV(CXV), nr. 7(167), iulie 1979. 
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Leonardo da Vinci, plachetă, bronz (1979). 

Basorelief omagial (Mircea cel Mare), bronz (1986). 
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Proiect medalie, bronz (1983) 

Compoziţie dantescă, bronz (1980) 
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